

**Предисловие к статье
ФИЛОСОФИЯ АФОРИЗМА - КОРРЕКТНАЯ ФОРМА УГЛУБЛЕННОГО
РАЗМЫШЛЕНИЯ**

Философское творчество не имеет границ. Недавно появилось очередное новое произведение Академика Станислава Николаевича Пазынича «Философические советы внуку». Оно замечательно по жанру, широте и глубине изложения философских идей. Со страниц его книги (объёмом в 300 страниц) веет свежестью, ароматом интеллектуальной радости. Книга содержит афоризмы по всем проблемам нашего драматического и загадочного бытия. Сами афоризмы представляют собой ёмкую, содержательную постановку проблемы и пути её решения, они близки к пословицам, гроздьям народной мудрости. Некоторые исследователи считают, что порой в пословицах больше философии, чем в пространных философских рассуждениях. Умение сжато, выпукло, интригуяще изложить мысль – очень трудное дело, требующее опыта всей жизни. Станиславу Николаевичу это удалось сделать филигранно. Именно от этого его книга стала прекрасным средством популяризации философии. Еще одним очередным доказательством, того, что философия нужна для жизни, для души, понимания того, что любовь к мудрости делает человека благородным, что она является компасом в духовном мире.

Замечательно, что эта книга обращена к молодёжи и согрета родительским откровенным чувством. Благодаря ей человек погружается в тонкий искренний мир интимных душевных озарений.

Несомненно, что она, имея большой педагогический потенциал, будет полезна многим педагогам-гуманитариям, но прежде всего, философам в их нелёгком и благородном и вместе с тем вожделенном труде. В связи с этим хочу напомнить, что Станислав Николаевич не только красиво и содержательно излагает свои мысли на бумаге, но он и популярный профессор, умело приобщающий студентов и аспирантов к неиссякаемому богатству философии.

Кафедра ЮНЕСКО «Философия человеческого общения», активное участие в деятельности которой принимает Станислав Николаевич, поздравляет его с выходом книги «Философические советы внуку» и благодарна ему за то, что он широко раздвигает границы философского творчества.

С позволения автора, редакция предлагает читателям журнала из большой россыпи афоризмов Станислава Николаевича, помещенных в книге «Философические советы внуку», небольшой фрагмент.

*Заветный С.А. – Зав. кафедрой ЮНЕСКО
«Философия человеческого общения»,
Член-корреспондент АПН Украины,
док. философских наук, профессор.*

ФИЛОСОФИЧЕСКИЕ СОВЕТЫ ВНУКУ

Афоризмы, как и родниковую воду в знойный день, надо потреблять малыми дозами предвкушая совершенство мысли автора и дух эпохи, которую он филигранно отражает.

Нет ничего более убогого, чем бесцельно бродить в дебрях чужих мыслей. Иди своим целеполагающим путем и достигнешь успеха в самосозидании!

Нет краше женщины на свете как та, которая четко уяснила ситуацию, но мудро молчит. Присмотрись.

Не принимай одну из сторон, где два человека спорят между собой, ибо позже непременно окажешься врагом одной из них.

Работа (раб) – это рабство, творческая деятельность – это свобода. Помни и руководствуйся этим принципом на протяжении всей жизни.

Скажи, чем и в каких масштабах ты наслаждаешься в конкретном пространстве-времени, и я скажу, кто ты и твои друзья.

Самый несчастный тот человек, который не осознает свое настоящее счастье.

Никогда не забывай, что тлеющее желание не приведет тебя к значимому успеху. Страстное желание – это мотиватор и побудительная сила мощного целенаправленного действия. Гори желанием во всем!

Восхищайся радостью других, и ты вытравишь остатки зависти в душе своей.

Знай, если твой собеседник захлеб обсуждает других, то не исключено, что он не менее грязно говорит о тебе среди других. Будь осторожен!

Препод – это студенческая кликуха связана с теми, кто в вуз приходит на работу (раб) ради того, чтобы получать зарплату, но главное – взятки!

Добропорядочность и честь в многословии и расшаркивании не нуждается!

Заметь, когда беседует трое и один среди них уходит, то двое непременно будут говорить о нем. Проверь и убедишься.

Язык – это радость, наслаждение, а иногда и печальные последствия. Не давай ему опережать твою мысль и действие.

Лишь только тот может благородно управлять другими, кто овладел искусством повиноваться. Но фанатично не подчиняйся никому и никогда!

Не таи злобу в сердце своем, быстро состаришься. А леди старцев злобных не любят. А если они не любят тебя, то какой смысл жить на белом свете.

Лишь тот счастлив, кто здоровый телом, добрый душою, насыщен чувствами прекрасными и радуется успехам других. Легко быть счастливым?!

Заметь, мудрым людям злоба чужда как в разговоре, так и их деяниях. Впитывай как губка их образ жизни. Но никому не подражай!

Нищие духом постоянно нуждаются в иезуитской силе, в ней же и погибают.

Если тебя все критикуют – это плохо. Но если тебя никто не критикует, и просто не замечают, то это еще хуже. Пересмотри свои жизненные позиции, видимо ты находишься в противоречии с самим собой.

Тщательно фильтруй свои мысли. Помни, они являются истоками твоих будущих нравственных поступков.

В гневе травмируется логика мышления, и плодятся злые деяния. Избегай гнева в начальной фазе, ибо в пламени его ты изувечит душу свою.

Лишь в собственности может личность быть свободной. Это проверено многовековой историей развития человечества.

Будь добропорядочным и внимательным к собственному развитию и люди к тебе потянутся как к незаурядной личности.

Оставь после себя яркую книгу памяти, и она когда-то будет страницей из жизни прошлых поколений. Подумай над этим!

Помни. Ложь всегда пестрая, истина же скромна логикой и деянием своим.

В любом деле соображай самостоятельно, в противном же случае не заметишь, как перестанешь продуцировать собственные мысли. Никогда не опускайся до такого уровня, а то потеряешь фамильную честь.

Человек, не имеющий друга – это душевно больной индивидуум или случайно залетевший инопланетянин.

Знание и мудрость соседствуют рядом, но имеют свои уникальные статусы.

Мысль без увертюры или прелюдии не может быть зрелой. Испытай на себе.

Воскресные дети вправе предъявить счет своим родителям. Запомни этот категорический императив на всю жизнь!

Компетентность, как и мед, надо употреблять с умом, умерено и вовремя.

Самостоятельно поднимай планку собственного роста и при этом не оглядывайся по сторонам, как на это отреагируют люди. Уверю, зависть сама по себе покинет тебя навсегда.

Пустословная, к тому же демонстративная добродетель человека подобна не ароматному жасмину или козлу дающему молоко.

Самодостаточной человек не идет по тропам иных. Он каждый день прокладывает свою стезю. Иди уверено своим путем к заветной цели!

Два капитана корабля погубят его, подобно тому, как и двоевластие, губит государство. Это тебе говорит не просто дед, а моряк Балтийского ВМФ.

Ищи причину оплошностей в действиях своих исключительно в самом себе.

Людям вдохновенным целеполагающим трудом, Бог всегда помогает.

Нет на планете земной непорочных людей. Суть в греховности деяний твоих.

Прекратить фонтан наслаждения сложнее, чем укротить негодование.

Жалко выглядит человек, у которого все желания исполнились вне его целенаправленного труда. Ты же знаешь, что труд – радость в наслаждении.

Мудр не тот, кто много знает, а тот, кто может пару фактов вписать в систему общечеловеческой дерзновенной мысли.

Фатальность, рок – это всего на всего пока не познанная необходимость.

Слушать могут все имеющие слух, но услышать могут единицы. Если внимательно присмотришься, то ты в этом убедишься.

Мудрость – это айсберг счастья, у которого основание на две трети не видимое для других. Именно в этом ее особенность и притягательная сила.

Без противоположности и многообразия в мыслях своих, ты никогда не сможешь выбрать лучшее. Избегай своеобразную монологичность!

Величие духа человека в старости, компенсирует ослабленную телесность. Со временем, ты проверишь на собственном жизненном опыте.

Быть в этой жизни ниже своих природных возможностей такой же грех, как и бахвалится своими весьма скромными способностями.

Ты можешь быть кем угодно, но быть здоровым ты обязан!!! Это должен быть твой пожизненный категорический императив.

Не в многознании, а в смыслозначимости известного – сущность мышления!!!

Благородно и эффективно дискутировать, в поиске истины, в пространстве людей равных тебе. Стремись к диалогу с преуспевающими людьми.

Война – это милитаризация всех производительных сил общества во имя убийства миллионных масс людей и обогащения тех, кто подготовил войну.

Страх человека травмирует его логику корректного мышления. Ты это замечал со стороны и многократно. Владей собой в проблемных ситуациях.

Если есть, желающие фанатично подчинятся, то узурпатор всегда найдется.

Можно уверено сказать, что не утонет муж в океане любви, если его жена не желает даже мелкого пруда наслаждения. Проверь.

Довольствуйся малым и будешь счастлив, если нагрянет неожиданное добро, прими его как должное, но с благодарностью. Трудись!

Если ты делаешь то, как делают другие – это значит, ты попал в страну стереотипов. Стремись не попадать в такие ситуации, ибо потеряешь себя.

Странная психология у тех, кто сочувствует недомоганию друга своего и в тоже время завидует успехам в его профессиональном деле.

И мера непременно имеет свою уникальную меру. Помни это, как аксиому!

Корректные вопросы споспешествуют надежным ответам. Не торопись с постановкой вопроса. Спрашивай лишь тогда, когда четко уяснил себе, какой именно информации тебе недостаточно в системе твоей концепции.

Единственное, кого можно в этом мире обожествить – это Мать. В семье, где это не происходит, говорит о том, что упомянутая семья психически нездоровая. Чти Мать свою словно богиню!!!

Свобода – это умение себя ограничить в конкретном пространстве-времени.

Роль философа в обществе должна быть не только в его содержательной мудрости, но непременно и в прекрасной форме излагаемой им мысли.

Спокон веков дети чиновников, как правило, разлагают государственный строй. Историческая литература свидетельствует, а современность зримо подтверждает это.

Подлый правитель тот, который использует власть в корыстных целях для материального обогащения своей семьи и ближайших родственников.

Слова никогда индифферентными не бывают. Поэтому не накликай беду оными на себя и других, особенно на близких, людей.

Художественно организованное пространство создает эстетический уют и психическое спокойствие людей, и даже уверенность в их деяниях.

Первый возглас младенца во всем мире одинаков, но последний вздох стариков разнообразный, по сути, и форме своей.

Если ты будешь мыслить, так как и все, то ты никогда не изречешь толковую по содержанию и по форме философическую мысль. Задумайся!!!

Дурное следствие может быть заложено в основании какого-либо социального явления. Поэтому зри в корень.

В подлой лести, а иной не бывает, дружба никогда не может зародиться.

Воспринимай человека таким, каким он есть. Откуда ты знаешь, что его перевоспитаешь в лучшую сторону. Да и зачем природе двойники?!

Истина и заблуждение рядом идут, но пути у них разные, как и у людей.

Есть женщины, у которых одна единственная способность выразить себя – быть красивой и вовремя востребованной состоятельным мужчиной.

Лучше умереть от раны и мгновенно, чем утомительно ждать смерть.

Помни, пришедшая к тебе, с дружеским визитом мысль, всегда найдет соответствующую ей словесную форму. Наслаждайся мыслями своими.

Смеяться над собой – это мужество, над другими подло. Свято это помни!

Скрывая зло, человек приумножает его. Ты это видел на реальных примерах.

Возвращенная боль гораздо болезненней первоначальной травмы. Проверено на личном опыте и многократно. Сублимируй! Явно, помогает!

Многообещающий и притом многим и многое – это человек пустой в своих мыслях и деяниях.

Festina lente! Под лежащий камень мы всегда успеем.

Безумны те, кто в гневе в любви пытаются признаться. Выглядит это все убого и вульгарно. Безрассудство такое в душу свою не пускай!

В бездуховном сообществе принципы нравственности и чести бездействуют.

Чему бы ты ни учил иного человека, пропитай этот материал своей имманентной духовностью и красотой.

Толпа слепа, глуха и агрессивна, но обрати внимание, она всегда кем-то, куда-то и во имя кого-то в действиях своих целенаправленна.

Рабы верностью никогда не пропитаны. Современность подтверждает многовековую историю яркими примерами социальной действительности.

Иногда учеба у врага более эффективна, чем у друга. Проверь и убедишься.

Есть люди талантливые лишь вначале дела, другие же талантливые в завершение его. Пытайся быть господином дела своего от начала процесса до его полного завершения, получая при этом наслаждение от содеянного.

Помни! Царство неосознанного заблуждения - это иногда прелюдии к новым свершениям. Посмотри на историю развития наук, и ты убедишься в этом.

Сохранить романтизм в любви – гораздо сложнее, чем добиться ее.

Основополагающее качество хорошей живописи заключается в том, что она пропитана духом и сердцем художника, поэтому она магически вовлекает в свой ритм почитателей его таланта.

Знай! Внешняя красота со временем уйдет, но красота ума неувядаемая.

Совестливый человек лишен чувства лжи, слухов и наветов. Ты в этом уверился, общаясь с подобными людьми. Поддерживай с ними отношения.

Если ты чувствуешь, что у тебя нет роста, имей мужество - уступи место другому человеку или просто уйди в сторону. Вдохновенно трудись и расти!

Заметь. Плохо живется тому народу, где государственные правители алчно делят народное добро между собой.

Некоторых авторов достаточно только раз прочитать, а вот некоторых недостаточно просто читать их стоит еще и почитать.

Помни! Суть жизни не в количестве прожитых лет, а в плотности времени прожитых лет. Максимально уплотняй свое время значимыми событиями.

Никогда не будет счастлив тот, кто завидует удаче другому человеку.

Частые женские слезы теряют эмоциональную силу воздействия на мужчину. Первые же имеют магическое воздействие. Ты это прекрасно знаешь!

Не проси мало и робко, всегда откажут. А вообще-то надейся на себя. И тебе не придется просить у кого-либо что-либо.

Неизвестность – это самое большое томление духа. Ты в этом убедился.

Пока человек не ощутит на себе результаты несправедливости, он не поймет, что такое справедливость. Абстрактной справедливости в природе нет, она всегда конкретна. Поэтому относись с пониманием к этой проблеме.

Будь осторожным! Некоторые мысли человека иногда опаснее действий его.

Искусно пользоваться благами юной старости - истинное наслаждение. Ты убедился в этом, наблюдая жизнедеятельность мою.

Именно президенту (и особенно его детям) должно быть многое, не позволенное потому, что ему многое позволено. Вспомни историю Рима, Франции периода Людовика XIV и очевидную нашу современность.

Разум никогда человека не доводит до бедности. Лелей его постоянно!

Если на твой товар нет спроса, то либо потребитель еще не дорос до твоего уровня. Либо ты работаешь в социальном вакууме. Соображай!

Солнечное светило греет для всех одинаково, но последствия от этого светила у каждого человека бывают разные. Проследи иные аналогии.

Первая любовь всегда сравнивается с последним любовным приключением и наоборот. Знай, никуда от этого психического состояния человеку не деться.

Там где правят исключительно деньги, законы и нравственность парализованы. В такой стране всегда царствует разгул бездуховности.

Убедись! Ползающие и стоящие на коленях люди не падают. Но они, же никогда не ощущали радость прочно стоять на своих ногах.

Только в одиночестве с Его человек в полной мере искренен перед собой.

Наслаждаться преимущественно прошлым это первый признак старости. Остерегайся, она может тебя настигнуть даже в молодости.

Низок духом своим и бесчестен тот философ, который раболепствует перед олигархами и коррумпированными чиновниками различных мастей.

Ты неоднократно замечал то, как часто задают вопрос не по делу, а просто, чтобы встрять в разговор. Оцени это явление с различных точек зрения.

Заметь! Талантливых слушателей ныне гораздо меньше, чем любителей просто поговорить.

Самодостаточная личность всегда щедра на восхваление других и наоборот, слабый индивидум скупой на похвалу иных. Это тебе, надеюсь, знакомо.

Присмотрись! Есть очень талантливые разрушители социума, но они никогда не бывают способными что-либо полезное создать для общества.

Нет более коварного макиавеллевского врага, чем льстец. Берегись его!

Уродливо государство то, в котором за подлость, воровство и фанатичный национализм награждают должностями и орденами. Читай прессу!

У некоторых страсть к власти бывает сильнее, чем пребывание у власти.

Обрати внимание на то, что красота требует красивого отношения к ней.

Проанализируй, сколько в истории развития общества клевета сожгла и стноила великих умов человечества!

Человек, лишенный чувства прекрасного, никогда не обратит внимания на восхитительные тучки небесные в бесконечном пространстве.

Максимально осмысли свое имманентное Я, и ты сочувственно поймешь горечь, боль и неудачи иного человека.

Гаснет пламя любви, разума, вдохновения в бурном океане гнева. Помни это.

Никогда не входи в пространство злослова, ведь он профессионал в этом деле. Его постоянная цель – унижить человека. Всегда остерегайся его.

Правда, как и неправда всегда гнездятся в тебе, а не в другом человеке.

Самодостаточный человек уже потому, что он осознает элементы своей недостаточности. Стремись к этому самопознанию и самоуважению!

Хочешь быть верным и надежным другом, вытрави из себя остатки зависти.

Имей в виду, завистника всегда раздражают твои успехи. Будь скромным в публичном оглашении своих достижений.

Звание Народный художник – это не только признание его заслуг верхними эшелонами власти. Это, прежде всего, бескорыстная в своем многообразии помощь коллегам в их творческом художественном развитии.

Проверь себя, можешь ли ты сделать благое дело, не превознося имя свое?

После смерти философа вспомни у могильного камня книги и мысли его и этим ты выскажешь ему свою интеллектуальную и светскую культуру.

Знай! Одна незначительная ошибка может кардинально повернуть жизнь твою. Будь внимательным в жизненных перипетиях.

Вступая в разговор с мерзкими людьми, которые преследуют грязные цели, говори им то, чего они не ожидают от тебя услышать, в данную минуту.

Ум, как и желудок, нуждается в разнообразии интеллектуальной пищи.

Он так долго ждал счастья, что когда оно пришло, он не заметил его. Дорожи мгновением оно прекрасно величием и неповторимостью своей.

Праздность всегда рождает лень и вульгарно растлевает душу и тело твое.

Любовь лишь в плоти красоты нам дарит наслаждение и потрясающий покой. Стремись вдохновенно к этому состоянию без утомленья.

Бездельник и ленивец всегда найдут оправдание в убогости своей жизни.

Крик в разговоре показывает психическую слабость человека или желание быть услышанным, когда его не хотят просто-напросто слышать.

Равенство людей подобно оркестру, который состоит из одних фаготов.

Помни! Исцеление без веры в полное исцеление не происходит. Проверено на собственном жизненном опыте.

Заметь. Природа и живопись постоянно соревнуются в красоте своей

Философ, пришедший к власти, теряет свою сущность, превращается в политика, а политик по природе своей никогда не может быть философом.